ส่วนที่  6
แนวทางการติดตามประเมินผล
6.1 กรอบและแนวทางในการติดตามและประเมินผล
การติดตามประเมินผลเป็นหน้าที่สำคัญ   ในการดำเนินงานพัฒนาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจำเป็นต้องมีองค์กรที่ทำหน้าที่ติดตามและประเมินผลพัฒนาสำหรับการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  ว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  พ.ศ. 2548  หมวด  6  ข้อ  28   ได้กำหนดองค์ประกอบของคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่นซึ่งมีคณะกรรมการฯ  ประกอบด้วยหลายฝ่าย ไม่ว่าจะเป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ประชาคม  หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง  ผู้แทนฝ่ายบริหาร  รวมทั้งผู้ทรงคุณวุฒิ  ที่สภาคัดเลือกซึ่งการที่คณะกรรมการมาจากหลายฝ่ายจะช่วยให้การติดตามประเมินผลเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ และผลของการประเมินสามารถวัดผลบรรลุและวัดความสำเร็จของโครงการ เพื่อนำไปใช้ในการแก้ไขหรือ ปรับปรุงการปฏิบัติงานของโครงการได้อย่างแท้จริงแนวทางในการติดตามประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น
แนวทางในการติดตามประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น

ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย หมวด   6   ข้อ  29  ได้กำหนดอำนาจหน้าที่ของคณะกรรมการติดตามประเมินผลแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นไว้ ดังนี้
1.  กำหนดแนวทาง วิธีการในการติดตามประเมินผลแผนพัฒนา
2.  ดำเนินการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
3.  รายงานผลและเสนอความเห็นซึ่งได้จากการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาต่อผู้บริหารท้องถิ่น  เพื่อให้ผู้บริหารท้องถิ่นเสนอต่อสภาท้องถิ่น  คณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่น  และประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาให้ประชาชนในท้องถิ่นทราบโดยทั่วกัน อย่างน้อยปีละหนึ่งครั้งภายในเดือนธันวาคมของทุกปี  ทั้งนี้ให้ปิดประกาศโดยเปิดเผยไม่น้อยกว่าสามสิบวัน
6.2  ระเบียบ  วิธีและเครื่องมือที่ใช้ในการติดตามและประเมินผล
ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 

2548  หมวด 6 ว่าด้วยเรื่องการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา  
ข้อ  29  คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น และอำนาจหน้าที่
1) กำหนดแนวทาง วิธีการในการติดตามประเมินผลแผนพัฒนา
2) ดำเนินการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
3) รายงานผลและเสนอความเห็นซึ่งได้จากการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
ต่อผู้บริหารท้องถิ่น  เพื่อให้ผู้บริหารท้องถิ่นเสนอต่อสภาท้องถิ่น  คณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่น  และประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาให้ประชาชนในท้องถิ่นทราบโดยทั่วกัน อย่างน้อยปีละหนึ่งครั้งภายในเดือนธันวาคมของทุกปี  ทั้งนี้ให้ปิดประกาศโดยเปิดเผยไม่น้อยกว่าสามสิบวัน



4)  แต่งตั้งคณะอนุกรรมการหรือคณะทำงานเพื่อช่วยปฏิบัติงานตามที่เห็นสมควร

กำหนดเครื่องมือที่ใช้ในการติดตามและประเมินผล
การที่จะประเมินผลแผนยุทธศาสตร์  จำเป็นต้องมีการประเมินผลการปฏิบัติในแต่ละแนวทางการพัฒนาก่อน เพื่อนำไปสู่การวัดความสำเร็จของแผนพัฒนา ซึ่งจะแสดงให้เห็นได้ว่าการพัฒนาเป็นไปในแนวทางใด  บรรลุวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้หรือไม่  ดังนั้น องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจึงต้องติดตามประเมินผลแผนพัฒนาสามปี ให้ได้ข้อมูล ข้อเท็จจริง อันจะนำมาสู่ข้อสรุปที่ไม่บิดเบือนไปจากความเป็นจริงที่เกิดขึ้น
 โดยองค์การบริหารส่วนตำบลตรอกนองได้กำหนดเครื่องมือที่ใช้ เป็นแบบรายงานการติดตามและประเมินผลการพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบล ประกอบด้วย
-73-
แบบที่ 1 แบบช่วยกำกับการจัดทำแผนยุทธศาสตร์ของท้องถิ่นโดยตนเอง โดยจะทำประเมินและรายงานทุกๆครั้งหลังจากที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นประกาศใช้แผนยุทธศาสตร์การพัฒนา
แบบที่ 2 แบบติดตามผลการดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อติดตามผลการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ภายใต้แผนพัฒนา 3 ปีการรายงานผลการดำเนินการทุก 3 เดือน
แบบที่3/1 แบบประเมินผลการดำเนินงานตามยุทธศาสตร์ เพื่อใช้ประเมินผลการดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่กำหนดไว้ ระยะเวลารายงานปีละครั้ง

แบบที่ 3/2 แบบประเมินความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในภาพรวม กำหนดให้มีการเก็บข้อมูลปีละ 1 ครั้ง
แบบที่ 3/3 แบบประเมินความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในภาพร่วม
แบบที่ 4 แบบติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา  ด้วยระบบสารสนเทศการบริหารจัดการ
เพื่อการวางแผนและประเมินผลขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (e-plan)
